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.. مطالب فهرست

ثابت ضرایب با ناهمͽن بازگشتͬ روابط حل کلͬ روش ...١

ثابت ضرایب با ناهمͽن بازگشتͬ روابط خصوصͬ های جواب ...٢

٢ / ١٠



university-logo

. . . . . .

.. مطالب فهرست

ثابت ضرایب با ناهمͽن بازگشتͬ روابط حل کلͬ روش ...١
ثابت ضرایب با ناهمͽن بازگشتͬ روابط خصوصͬ های جواب ...٢

٢ / ١٠



university-logo

. . . . . .

.. مطالب فهرست

ثابت ضرایب با ناهمͽن بازگشتͬ روابط حل کلͬ روش ...١
ثابت ضرایب با ناهمͽن بازگشتͬ روابط خصوصͬ های جواب ...٢

٢ / ١٠



university-logo

. . . . . .

.. ثابت ضرایب با ناهمͽن بازگشتͬ روابط حل کلͬ روش

ثابت ضرایب با k مرتبه از ناهمͽن بازگشتͬ روابط

cnan + cn−1an−1 + ...+ cn−kan−k = f(n) (n ≥ k) (1)

بر صفر غیر تابع ͷی f(n) همچنین باشند. مͬ صفر غیر ثابت ضرایب آن در که
باشد. مͬ n متغییر حسب

ناهمͽن دوم مرتبه بازگشتͬ روابط عمومͬ جواب

an = a(h)n + a(p)n

همͽن بازگشتͬ رابطه عمومͬ جواب a(h)n آن در که

cnan + cn−1an−1 + ...+ cn−kan−k = 0

معادله ͷی خصوصͬ جواب باشد. مͬ (1) رابطه برای خصوصͬ جواب ͷی a(p)n و
دارد. بستگͬ f(n) جمله به
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.. ثابت ضرایب با ناهمͽن بازگشتͬ روابط خصوصͬ های جواب

:r ̸= 0 آن در که f(n) = rn اگر ...١
a(p)n = Arn نباشد مشخصه معادله ریشه r (١)

a(p)n = Ansrn باشد s تکرار با مشخصه معادله ریشه r اگر (٢)
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.. a(p)n = Arn نباشد مشخصه معادله ریشه r اول: حالت برای مثال

کنید. حل را زیر ناهمͽن بازگشتͬ }رابطه
an+1 − 2an = 1 (n ≥ 2)
a1 = 1

بازگشتͬ رابطه ابتدا آن حل برای است. ناهمͽن an+1 − 2an = 1 بازگشتͬ رابطه
اینکه به توجه با را خصوصͬ جواب سپس کنیم. مͬ حل را an+1 − 2an = 0 همͽن

کنیم. مͬ تعیین باشد، مͬ ( n = 1 و r = 1 اینجا در (که f(n) = rn

an = rn ⇒ rn+1 − 2rn = 0 ⇒ rn(r − 2) = 0 ⇒ r = 2

ریشه 1 که بینم مͬ است. بازگشتͬ رابطه عمومͬ جواب a(h)n = c(2)n بنابراین
.a(p)n = A لذا نیست، مشخصه معادله
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.. مثال حل ادامه

است: زیر صورت به ناهمͽن بازگشتͬ رابطه کلͬ جواب لذا

an = a(h)n + a(p)n = c(2)n + A

کنیم. تعیین را A, c ثابت ضرایب بایستͬ ادامه در
دهیم. مͬ قرار اولیه بازگشتͬ دنباله در را a(p)n = A خصوصͬ جواب A تعیین برای

بنابراین

an+1 − 2an = 1 ⇒ A − 2A = 1 ⇒ A = −1

شرایط به توجه با هم این که کنیم پیدا را c ثابت کافیست an؛ = c(2)n − 1 لذا
آید: مͬ دست به سادگͬ به مرزی

1 = a1 = c(2)− 1 ⇒ c = 1

.an = 2n − 1 (n ≥ 2) لذا
۶ / ١٠
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باشد s تکرار با مشخصه معادله ریشه r اگر دوم: حالت برای مثال
a(p)n = Ansrn

کنید: حل را زیر ناهمͽن بازگشتͬ }رابطه
an − 5an−1 + 6an−2 = 2n (n ≥ 2)
a0 = 7 a1 = 1

،an − 5an−1 + 6an−2 = 0 همͽن بازگشتͬ رابطه حل

an = rn ⇒ rn − 5rn−1 + 6rn−2 = 0 ⇒ rn−2(r2 − 5r + 6) = 0
⇒ r1 = 2 , r2 = 3

از: عبارتست همͽن بازگشتͬ رابطه عمومͬ جواب بنابراین

a(h)n = c1(2)n + c2(3)n
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با لذا است مشخصه معادله ریشه 2 طرفͬ از ،f(n) = (2)n صورت به ناهمͽن جمله
است: زیر فرم به خصوصͬ جواب

a(p)n = An(2)n

باشد: مͬ زیر صورت به بازگشتͬ رابطه کلͬ جواب لذا

an = a(h)n + a(p)n = c1(2)n + c2(3)n + An(2)n

دهیم، مͬ قرار اولیه بازگشتͬ رابطه در را خصوصͬ جواب A یافتن برای

an − 5an−1 + 6an−2 = 2n

An(2)n − 5A(n − 1)(2)n−1 + 6A(n − 2)(2)n−2 = 2n

2n−2(An(2)2 − 5A(n − 1)(2) + 6A(n − 2)) = 2n−2(22)
4An − 10A(n − 1) + 6A(n − 2) = 4
⇒ 4An − 10An + 10A + 6An − 12A = 4
⇒ −2A = −4 ⇒ A = −2
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.. مثال حل ادامه

داریم: اولیه شرایط از ،an = c1(2)n + c2(3)n − 2n(2)n }بنابراین
a0 = 7 = c1 + c2
a1 = 1 = 2c1 + 3c2 − 4

c1 = 16 , c2 = −9

an = 16(2)n − 9(3)n − 2n(2)n
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.. آخر نکته

ثابت ضرایب با ناهمͽن بازگشتͬ روابط خصوصͬ های جواب شد بیان که همانطور
تمام مشاهده برای شود. مͬ مشخص f(n) یعنͬ ناهمͽن جمله شͺل به توجه با

کنید. مشاهده را درسͬ کتاب 1− 7 جدول ممͺن های حالت
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